北重集团开展"安康杯" 竞赛互查互评活动

■ 袁雨塘 杨家辉

为巩固和扩大"安全生产月"群众性安全生产活动成果,落实好防暑降温各项工作措施,加强高温作业和高温天气作业职工劳动保护工作,近日,北重集团工会将10个分赛区划为3组开展"安康杯"竞赛互查互评活动。

检查组认真听取了各分赛区 2024 年"安康杯" 竞赛活动开展情况和高温天气防暑降温具体措施及成效,实地检查了各分赛区生产制造、科研试制、特种气体保供等现场,对各分赛区"安康杯"竞赛活动组织领导、过程管控、结果公示等情况,以及职工劳动安全防护用品发放和穿戴、作业现场安全防护、安全风险隐患排查治理、班组安全文化建设、安全教育培训、劳动保护监督检查记录等方面进行检查和交流,相互学习"安康杯"竞赛优秀经验,相互帮助查问题、找隐患,共同改善现场安全卫生条件。

北重集团工会自 2015 年起创新"安康杯"竞赛互查互评活动,形成竞赛互查互评、工作互帮互促、经验互学互鉴、成果互通互享"4+4"互动工作模式,不断加强竞赛活动横向联动,提高"安康杯"竞赛成效。下一步,工会将持续擦亮"安康杯"竞赛品牌,以更加灵活的方式、更加丰富的内容,持续推进"安康杯"竞赛深入一线、深入班组,切实维护职工安全健康权益,推动公司高质量发展。



安徽芜湖: 造船企业赶制 多用途重吊船订单

芜湖造船厂近年来积极推进转型升级,"向江向海"发展,不断做强民品,提升品牌影响力和市场竞争力。今年上半年,芜湖造船厂化学品船手持订单量居全球第一,MR油轮新接订单量全球第二、中国第一。图为安徽省芜湖市三山经济开发区芜湖造船厂长江码头,于7月30日顺利下水的14600吨多用途型重吊船。芜湖造船厂共获得德国船东5艘同类型重吊船订单,这是建造的首艘船。王玉实李汝静摄影报道

中国兵器江南工业集团 **抢时间战高温的** "技能大咖突击队"

■ 刘江滨

进入到7月中下旬,工房内气温已经飙升至39度以上,热浪扑面。中国兵器江南工业集团机加二分厂车工班奋战在一线机加岗位上,与高温作战,与时间赛跑,圆满完成了某批机加部件生产任务。

7月初,中国兵器江南工业集团分厂收到一批S系列科研产品量产生产任务,要求在8月初完成。面对该产品工件为长轴焊接薄壁件,车加工中容易出现产品发振,刀具加工不到位等情况,车工班召集了谢江红、彭朝晖、聂光明等技能大咖组成突击队。大家放弃周末和晚上休息时间,通过自制工装,优化加工参数等方法,攻克了生产难关,确保了该批量产任务按时间节点出产。

突击小组成员谢江红负责该产品堵盖车加工。他在车制堵盖内槽时,出现了产品共振而导致表面形成波纹。察看后,他发现是由于刀具与产品加工中接触面过大,刀杆伸出太长而造成发颤形成的。在将刀头刃角进行细微刃磨,调整刀杆伸出的长度后,解决了该问题。随后,产品需要车制一个大R型面,而R面深入60CM,成型刀进入R面后容易高温导致刀头报废。他细致调整了刀头中心点,使工件与刀头保持在绝对的轴线上,圆满完成了堵盖加工

彭朝晖则负责该产品壳体数车加工。在加工过程中,工件极易出现振动,发生变形情况,影响尺寸精度和外观质量。他请教车工技师易被后,用橡胶管将加工部位的左右两边进行缠绕,以及采取在工件左右两侧放置磁力座等办法,有效解决了长轴焊接薄壁件壳体的加工难题

该产品尾喷管由聂光明负责加工。在加工过程中,发现该工件跳动较大,若强行加工会导致产品同轴度不能达标。发现问题后,他及时请教工艺员王波,利用自制二类工装防滑圈,将产品与机床主轴相连,在防滑圈上加工了一个与产品相互配合的卡键,再将固定螺钉旋进防滑圈和产品的螺纹孔内进行固定,避免了产品加工时出现的跳动,确保了尾喷管的按时完成。

荣耀之路 跨越沙海

记重庆气矿"最美退役军人"李雪梅从南海波涛到石油红场的非凡之旅

■ 丁会

25 年前,她怀揣大学梦,却因向往军营,舍弃大学殿堂,孤身赴广东,加入海军陆战队,成为侦察精英。20 年前,她退役转业,放弃刑警特招的荣耀,脱下"海洋蓝"战衣,换上"石油红"工装,投身祖国石油工业建设。

她就是西南油气田重庆气矿人力资源服务中心物资管理员今年44岁的李雪梅,这个曾在南海舰队服役5年的海军陆战队队员,其攀登项目各科目成绩一直是陆战旅女子纪录保持者,成为所在部队首位登上《当代海军》等多个重要军事杂志封面的传奇女兵。

"高考结束,大家都以为我会先上大学再入伍,但我当时是一刻都不愿意再等,就直接投身军营了,那时很多人都不理解,对我来说没上大学有遗憾,但不后悔。"回想当初的选择,李雪梅说,"受家族的影响比较大,家中父辈和我辈兄长都有人从军,家中小孩儿从小就有参军入伍的想法,我一直就向往那身'海洋蓝',从没变过。"



●李雪梅工作照

在南海某新兵训练基地,凭着一腔热情 入伍的李雪梅,很多体能尚未适应,初入军 营,连800米跑步都完成不了。而这仅仅只是 "开胃菜",接下来的日子,长途越野、障碍跑 等很多更为严格的体能训练,让李雪梅身心 俱疲几近崩溃。她说新兵体能训练,是部队战 斗力建设的基础工程,这一关自己必须过。

逆境如同狂风暴雨般席卷而来,迫使李 雪梅重新审视自己,也激发了她在安逸日子 里沉睡的潜能。

于是,在晨曦初露的海滩上,李雪梅和队友们开始了日复一日的艰苦训练。背着沉重的装备,在细软的沙地上奋力奔跑,翻越障碍、攀登绳索、负重越野……每一个动作都力求精准,每一次突破都让自己更加接近真正的战士。她的皮肤被晒得黝黑,肌肉变得更加紧实有力。

在枪械射击训练中,李雪梅更是展现出过人的天赋和毅力,一次次瞄准,一次次射击,直到子弹完美命中靶心。实战模拟训练时,灵活运用战术,与队友们默契配合,不断调整着自己的状态和战术,用智慧和勇气去战胜困难。

在海军陆战队服役期间,李雪梅凭借其卓越的体能、军事训练和业务技能,第一年便

崭露头角,担任代理副班长,并代表陆战旅女 兵参与国际军事交流,展现卓越实力。尤其在 攀登项目中,她持续刷新陆战旅女子纪录。义 务兵期满后,面对人才短缺,她毅然选择继续 服役,以实际行动为部队建设贡献力量。

2004年,转业后的李雪梅,放弃刑警特招,投身祖国石油工业建设。面对全新的工作环境,她凭借军人的坚韧和毅力迅速适应并融入了新的岗位。

她曾作为一线钻井女工,凭借出色的表现获得领导和同事的好评;在志愿者消防员比赛中,她临时顶替生病选手出战,凭借坚定的意志和出色的技能斩获银牌;在企业重组的关键时刻,她勇于担当,担起了别人不屑的客房服务工作,并兼职基地物资和工程岗位相关工作,出色地完成了单位重组后的工作对接。

在石油建设的壮丽画卷中,退役女兵李 雪梅的故事闪耀着别样的光芒。她在最美的 年华,以坚毅之姿扎根广袤野外,踏着石油师 先辈的足迹,克服着清苦和寂寞考验,续写石 油工业的军魂油魂。

张雪牛:军人作风在岗位

■ 石启元

"雪牛,真牛!别人干不了的活,他能干。" 谈起退役军人张雪牛,大家都不约而同地为 他翘起了大拇指。张雪牛,原河南 71762 部队 管理股战士,现任安徽淮北矿业集团临涣选 煤厂东区机电车间机修班副班长。

张雪牛从部队退役参加工作以来,始终 在选煤生产一线从事设备维修工作,坚守着 军人的初心,在平凡的岗位上任劳任怨,兢兢 业业,一干就是 20 年,在生产现场默默奉献 着青春、挥洒着汗水。

"从初入选煤厂对机电设备的一脸茫然到驾轻就熟,从一名学徒工到现任副班长,一直是军人的精神和意志在支撑着我前行。"说到自己的工作经历,张雪牛如数家珍。"刚开始工作时遇到问题总是自己先动手,实在解决不掉才找身边有经验的老师傅帮助,有意让自己在实践中摸爬滚打,在不断锻炼中成长。"张雪牛在检修现场指着面前的庞大设备说,"作为党员和班组管理人员,我将尽心尽责带领职工干好每一班的工作任务,全力保障设备安全高效

运转,实现创新创效和安全生产。

去年 12 月份,该厂东区原水力分级旋流器使用年限较长,存在入料压力不稳定、分级效果较差等问题,影响精煤产率,需要实施升级改造。张雪牛临危受命,带领机修班组人员按照改造施工要求,对东区主厂房原 3089、3090 两台水力旋流器进行拆除,拆除后同步安装两台 3.6M 弧形筛,并优化了入料管道、下料管道,大幅提高了生产效率效益,年创经济效益约 3000 余万元。

"退役不退志,无论在哪里,只要组织一声召唤,我就要出现在最需要的地方!"张雪牛告诉笔者。今年1月份,在该厂东区主厂房7.8M、15.6M 层面标准化创建施工中,张雪牛带领4名创建突击队成员,拆除东区7.8M、15.6M 层面改造后遗留的废旧管道约1000米管道。尤其在拆除设备较大的浮选柱施工中,拆除与吊运难度大、安全风险点多,给施工带来"瓶颈"。张雪牛与突击队成员集思广益,采用头脑风暴,找到了最安全、最简单的拆除方法,他们加班加点,历时1个月啃下了最硬的"骨头",安全高效地拆除了东区最大、



●张雪牛正在现场检修旋流器。

最难、最不安全的设备。

作为一名退役军人,共产党员,他始终以军人的高标准严要求来规范设备检修标准。 无论工作任务多重、强度多大,他从不向困难低头,总是想尽一切办法按质按量按时完成。 工作以来,他先后被评为"优秀共产党员""五好职工""五好退伍军人"。今年6-7月份,在淮北市军分区民兵应急营训练群众性练兵比 武活动中,他被任命为集训队一排排长,代表 淮北矿业集团所参与集训的重点科目《抢险 救灾科目》被授予"优胜单位"称号。

"退役,只不过是战场的转移,现在我即使脱下了军装,在脑海里仍然一直保持着军人的那份执念。"他没有豪言壮语,唯有铁骨铮铮,把军人的那份初心当成动力,立足岗位,尽心尽责,始终为企业高质量发展默默奉献着。

退役军人王小军:咱是一个兵,干就干好

■ 卫云龙

曾经,他把青春最好的时光奉献给祖国, 驻守在祖国最需要的地方,为人民的安宁保 驾护航;如今,他又把岁月中最盛年的时光奉 献给煤矿,穿梭在煤海深处,用青春和热血守 护着矿井安全,他就是韩城矿业象山矿井安 检员王小军。

王小军原服役于新疆沙湾县某团高炮连,5年军龄,铸就了他钢铁般的意志,磨炼出坚韧不拔、不屈不挠、敢于碰硬的精神,在克拉玛依高炮演习中受到特别嘉奖。退役后,他被分到韩城矿业象山矿井掘进队从事掘进工作,先后担任过掘进工、瓦检员、安检员。

"干安检工作,首先自己的业务要熟,现场

哪里有隐患,哪项安全防范措施不到位,一眼就能看出来,不然不仅现场职工不服你,还容易让安全隐患成为漏网之鱼。"王小军深有感触地说。在工作中,为了能让大家信服,他每天都要抽出时间学习《煤矿安全规程》《安全生产法》等相关专业知识和管理制度;他还结合各种事故案例,联系现场实际对事故进行细化分析,从中找到安全管理的规律。经过不懈努力,他快速成长为安检队里的行家里手。

"在岗一分钟,尽职 60 秒。"王小军将这句话作为自己工作的座右铭。从当安检员的那天起,他就坚持先到工作面敲帮问顶,认真检查工作面的人员状况、生产环境、设备设施等,确认安全有保证的情况下,才让其他职工到工作面。一次,夜班在掘进工作面检查时,3

名工人正准备支护作业, 王小军发现在其上 方有一块长 1 米、宽 0.5 米、厚 3 厘米的活矸。 工作面两米多高, 矸石一旦掉落后果不可想 象,他立即叫作业人员停止作业,将人员撤至 安全位置后,找撬棍挑下活矸,避免了一场安 全事故的发生。

"安检工作是个吃力不讨好的活,除了每天要8小时守在工作面'眼观六路、耳听八方',执行起不安全行为、隐患问题的处罚时,时常会遭到当事人的不理解。为了让职工'懂安全、重安全',必须在'晓之以理、动之以情'上想办法。"王小军在填写当班隐患时说。

别看王小军平时和工友们相处很和睦,但在抓"三违"时,他可一点都不含糊。有一次,在运输支架过程中,一名职工在挂钩头时

因赶时间未上保险绳,他发现后立即告诫这名职工,必须把保险绳上好,按照运输措施执行。这名职工却漫不经心地说:"马上就完工了,不上保险绳也不会出现大的问题,你别那么认真!"王小军听后严肃地说:"你这样故意违章,万一运输中因外界原因导致钩头脱钩,你想过后果吗?"最终这名工友认识到自己的错误,按照规定上齐保险绳并对车辆进行检查后才进行运输作业。这样的事例数不胜数,也正是因为他的严谨和负责,为安全生产提供了保障。

兢兢业业工作、认认真真做事、老老实实做人,王小军就是这样一个人,以履职尽责的实际行动,依然保持着一个退伍军人的风采,书写着煤矿安检员的忠诚和担当。

东滩煤矿工会

点燃创新"引擎"培养高素质技能人才

■ 王建

荣获全国煤炭系统职工优秀技术创新成果一等奖、三等奖各1项,陈国华工作室被评为山东能源劳模创新工作室;工作室2人分别获得"煤炭行业技术能手""山东省技术能手""山能工匠"称号,潘兴波被评为山东省首批首席技师······

去年以来,山东能源兖矿能源东滩煤矿工会进一步激发劳模创新工作室巩固一个、示范一片、推动一方的"链式反应",形成具有东滩特色的劳模创新工作室品牌,极大地提升了矿井的科学管理水平,推进了企业自主创新能力。

管好"责任田",融合多方联动体系

在劳模(技能大师)创新工作室建设的热潮中,东滩煤矿工会成功将"责任田"理念融入其中,形成了多方联动体系。

潘兴波、陈国华、王帅、赵顾超、梁军五个创新工作室在工会、人力资源科、生产技术科、安全监察处等多个部门的紧密配合下,制定出科学严谨的工作流程和发展策略。通过优化工作室运行机制,完善日常考评机制和科技创新绩效管理办法,不仅确保了工作室的规范运行,也为职工创新活动提供了有力保障。

f。 技术指导专家组的成立和技能培训力度 的加大,进一步提升了工作室的技术水平和创新能力。专业实操培训基地的建设,为职工提供了多层次、立体化的创新创效平台。去年以来开展35期专业理论和实操培训,培训人

数 1787 人次。 同时,23 个车间工会"职工小家"建设也 为工作室建设提供了强大支持,形成了全员 参与、共同创新的良好氛围。

牵住"牛鼻子",健全完善运行机制

在创新工作室的建设与管理中,东滩煤矿工会牵住"牛鼻子",全面健全完善运行机制。根据"十有"原则,严格把控工作室的设立标准,确保每个工作室都拥有优秀的带头人、活动场所、硬件设施、骨干团队等关键要素。

为支持工作室的日常工作与项目研发, 东滩煤矿划拨了专项资金,并配备了完善的 办公设备。工作室内设有荣誉墙、学术交流 区、成果展示区等,为团队成员提供了优越的 工作环境。同时,明确了工作室的工作目标、 职责以及中长远发展规划,制定了《激励考核 办法》《课题项目认定管理制度》等制度,建立 了科学的考核机制,包括项目完成情况、工作 业绩,授技带徒等方面。

为了进一步提升工作室的创建与管理质量,该工会还制定了《劳模(高技能人才)创新工作室创建及考评管理办法》。坚持"严进宽出、优胜劣汰"的原则,落实"控量提质、提档

升级、分层管理"的思路,对已命名的工作室实施动态管理。通过定期考核评比,实行优者晋级、劣者淘汰的管理模式,激励工作室不断提升创建和管理运行质量,成为引领行业创新的典范。

用好"快进键",发挥技术攻关作用

为充分发挥技术攻关在推动创新发展中的关键作用,东滩煤矿工会积极用好"快进键",通过组织一系列技术技能竞赛、创新项目展示等活动,大力营造鼓励创新、全员创新的浓厚氛围。

聚焦新工艺、新技术、新装备、新材料,该矿以"解难"为目的、以"创效"为目标,组织工作室成员将技术攻关贯穿到安全生产经营、节支降耗增效、提升安全系数等各方面。实施每半年一征集、一评比、一表彰、一推广、年度综合评比表彰的长效机制,持续推动技术创新成果的涌现。

同时,坚持立足生产实际原则,广泛开展 职工精益自主改善提案征集活动,鼓励职工 从身边的小事做起,以小见大,提出切实可行 的改善建议。收集并实施改善提案 356条,开 展 34 项改善课题和 16 项大项目,不仅提升 了工作效率,更为矿井创造了可观的经济效 类

在 2023 年,该矿工会报送兖矿能源小改 小革成果 59 项,其中 15 项受到表彰,并产生 经济效益 6755 万元。矿井被评为济宁市、山东能源全员创新企业、兖矿能源科技创新先

打造"孵化器",助力职工素质提升

进单位,大众创新效应得到了充分释放。

作为全国煤炭行业技能大师工作室的"掌门人",潘兴波积极利用平台优势,组织职工互相分享、互相启发、互相提升,年培训职工320人次,提升了职工的职业素质,23人获得了高级工及以上职业资格。

该矿选煤中心依托陈国华创新工作室, 组织开展"匠心传承、携手共进"导师带徒活动,技术成果填补国内空白 2 项,智能化改造减少用工 21 人,技术改造降本创效 3.12 亿元,解决了企业发展的难点和痛点问题。

为了激励职工积极参与技术创新和人才培养,东滩煤矿实施了基层即时奖励、矿表彰奖励、上级获奖对等奖励等机制。有15人获评兖矿能源首届技能大师,首席技师潘兴波拿到70万元年薪,技能大师一级赵顾超、梁军分别拿到50万元年薪。目前,该矿已储备了一批优秀的年轻管理人才,包括15名"85后"正科、4名"90后"正科和15名"90后"副科。

下一步,东滩煤矿工会将不断强化"名匠带徒"技能传承机制,组织"未来工匠"技能竞赛等活动,全力培育能在全省乃至行业内立足的高技能人才,为企业科技创新、工艺革新以及高质量发展贡献持续动力。